

# 2020 – 2021 学年第一学期高三期初调研试卷

## 历史

2020. 9

### 注意事项：

1. 本试卷分为选择题和非选择题两部分，共 100 分。考试时间 100 分钟。
2. 答卷前考生务必将自己的姓名、准考证号填写在答题卡上。
3. 请把选择题的答案涂在答题卡的相应位置上，非选择题的答案填写在答题卡的指定位置上。

**一、选择题：**本大题共 25 题，每题 2 分，共计 50 分。在每小题列出的四个选项中，只有一项最符合题目要求。

1. “虽在农与工肆之人，有能则举之。高予之爵，重予之禄，任之以事，断予之令。……故当是时，以德就列，以官服事，以劳殿赏，量功而分禄。故官无常贵而民无终贱。”持上述观点的学派是  
A. 儒家                  B. 道家                  C. 法家                  D. 墨家
2. 东晋南朝谱牒之学大兴：“于时有司选举，必稽谱籍，而考其真伪。故官有世胄，谱有世官，贾氏、王氏谱学出焉。由是有谱局，令史职皆具。”出现这种现象的最主要原因是  
A. 显示世家大族高贵血统                  B. 世家大族垄断选官特权  
C. 保证所选官员文化素质                  D. 推动选官制度公平公正
3. 在唐代之前，监察官监督普通案件的审理，纠正冤案错案。到了唐代，监察官可以参加三司推案（即刑部侍郎、大理寺卿和御史大夫或御史中丞共同审案）。这一变化的实质是  
A. 监察领域的不断延伸                  B. 君主专制的不断加强  
C. 监察体系的不断完善                  D. 行政机构的不断健全
4. 宋代王柏《答严陵史君书》记载：“严不产米，其来已久，每视上游之商舟至否，为之丰歉。”庄绰《鸡肋编》记载：“如平江府洞庭东西二山在太湖，种柑橘桑麻，糊口之物，尽仰商贩。”由此可知，宋朝  
A. 自给自足的小农经济逐渐瓦解                  B. 农产品开始出现商品化趋势  
C. 农业出现规模化和产业化趋势                  D. 已经实现了经济重心的南移
5. 传统京剧《汉明妃》和元杂剧《汉宫秋》中，王昭君是一个彻头彻尾的悲剧形象，在黑龙江附近的番汉交界处，她选择以死来保持自己坚贞不屈的人格，完成对国之大义的秉持与坚守，多少人因她的舍生取义而潸然。出现这一现象的主要原因  
A. 更好适应市民阶层需求                  B. 社会环境相对宽松  
C. 满足统治阶级宴乐需要                  D. 实现社会教化功能

6. 乾隆曾说：“承平日久，生齿日繁，盖藏自不能如前充裕……生之者寡，食之者众，朕甚忧之……然为之计及久远，非野无旷土，家有赢粮，未易享升平之福。”这反映了当时
- A. 人口增殖带来社会危机
  - B. 土地兼并引发民众贫困
  - C. 中央集权激化社会矛盾
  - D. 自然经济出现解体趋势
7. 1863年，繁华的江南“尽成废墟”，田园荒芜，农村的家庭手工业和城市手工业被摧毁殆尽。导致该情形发生的历史事件是
- A. 中英鸦片战争
  - B. 太平天国运动
  - C. 第二次鸦片战争
  - D. 中日甲午战争
8. 郭嵩焘曾提出“各海口官商制造轮船，宜略仿宋元遗制，设市舶司领之，而稍变通其法。”“其市舶司由商人公举，督抚考其声名，察其才能檄委之，咨其名于总理各国事务衙门，三年一更易，而量授以官。”这一主张
- A. 客观上有利于民族工业的发展
  - B. 保证了外贸业的健康发展
  - C. 说明政府放宽了民间办厂限制
  - D. 突破了洋务派的核心思想
9. 这场战争让中国人遭受到了近代以来最为强烈的情感刺激。深深刺痛了一向以“天朝上国”自居的中国人的民族心理。陈旭麓先生评论：“深重的灾难同时又是一种精神上的强击。”材料中的战争
- A. 促发了自然经济逐渐的瓦解
  - B. 引发了列强瓜分中国狂潮
  - C. 开启了中国近代改革的历程
  - D. 导致了清末“新政”的推行
10. 关于民生主义，孙中山指出：“预料此次革命成功后，将我祖宗数千年遗留宝藏次第开发，所有人民衣食住行四大需要，国家皆一定经营，为公众谋幸福。至于此时，幼者有所教，壮者有所用，老者有所养。”这反映孙中山的民生思想
- A. 是对传统儒学思想的矫正
  - B. 是国共合作的政治基础
  - C. 目的是赢得更多革命同情
  - D. 是对大同社会美好设想
11. 杨念群在《五四的另一面》中指出：“把五四看作近代历史长程运动中的一个环节重新加以审视……把五四运动扩展到与清末变革和民初社会革命的前后长线关联中予以定位。”这一历史研究角度突出五四运动
- A. 重建中国优秀的传统文化
  - B. 是近代救亡图存的延续和发展
  - C. 是新民主主义革命的开端
  - D. 促进了马克思主义的广泛传播
12. 民国十六年1月5日中共江浙区委就最近局势与工作方针发出通知，指出各地应趁此机会开展民众工作，发展组织。14日，区委决定：加紧对铁路的破坏工作，重点是南京、无锡。这一时期革命斗争重在
- A. 推动国民革命运动进程
  - B. 开辟武装夺取政权道路
  - C. 尝试开展中心城市暴动
  - D. 探索建立农村革命政权

13. 1936年10月开始，政府为推动合作事业，调剂农村合作金融，建立合作社自有自营自享的金融机构，筹设四川省合作金库，之后又设立县合作金库。这些合作金库设立后经营贷款的情况如下表：

抗战时期四川农业合作贷款统计表

(1936年——1940年)

单位：元

年代	救济贷款	合作贷款	农产押贷
1936—37年	238157	360300	891200
1938年	1221202	1330245	268294
1939年		12511040	212602
1940年		13924655	

对上表解释合理的是

- A. 方便国民政府经济掠夺
- B. 解决了农村的土地问题
- C. 有利中国坚持长期抗战
- D. 推动工业布局发生改变

14. 1948年10月11日，毛泽东为中共中央军委起草给华野并告华东局、中原局的电报。电报中提出集中兵力歼灭黄百韬兵团，完成中间突破，占领新安镇、运河车站、曹八集、峰县、枣庄、临城、韩庄、沐阳、邳县、郯城、台儿庄、临沂等地。该电报指导的是

- A. 徐州会战
- B. 挺进大别山
- C. 渡江战役
- D. 淮海战役

15. 陈云是20世纪50年代起实行的粮食统购统销政策的提出者和设计者。1952年1月他在一份报告中提出：“由于今后若干年内我国粮食将不是宽裕的，而且城市人口将逐年增加……因此征购粮食是十分必要的。”这反映他提出统购统销政策根本出发点是

- A. 把农业纳入社会主义建设轨道
- B. 稳定粮食生产和市场供应秩序
- C. 适应社会主义建设的总体需要
- D. 彰显社会主义计划经济优越性

16. 周恩来与苏联外长莫洛托夫和朝鲜外相南日提出所有外国军队都撤出朝鲜，然后举行朝鲜国民议会的全朝鲜自由选举的合理主张。但美国代表带头拒绝一切建议。该会议上，中国

- A. 首次提出和平共处五项原则
- B. 实现了朝鲜问题的和平解决
- C. 促成印度支那地区局势缓和
- D. 加强了与亚非国家友好关系

17. 荷兰宗教改革过程中，北部诸省的多数人为加尔文教派的信徒，与虔诚的天主教教徒西班牙国王菲利普二世发生冲突，荷兰人反对菲利普干涉他们所认为的国内事务，最终导致长年的战争。1609年，北部诸省以荷兰共和国的名义获得独立。这说明宗教改革

- A. 推动了人文主义思想传播
- B. 推动了新基督教会创立
- C. 导致了欧洲地区战争不断
- D. 促进了民族国家的发展

18. 罗斯福就任总统以来与最高法院冲突不断，1935年开始最高法院先后宣判《全国工业复兴法》、《农业调整法》等11项新政法令无效。这说明

- A. 权力制衡影响行政效率
- B. 行政与立法间矛盾尖锐
- C. 司法程序存在严重缺陷
- D. 美国民主政治日趋完善

19. 心理分析大师荣格曾给名著《尤利西斯》的作者乔伊斯写信：“读的时候，我多么抱怨，多么咒诅，又多么敬佩你啊！全书最后那没有标点的四十页真是心理学的精华。我想只有魔鬼的祖母才会把一个女人的心理捉摸得那么透。”下列作品与所述材料一致的是



A.



B.



C.



D.

20. 列宁在彼得格勒的芬兰火车站的演讲：“亲爱的士兵、水兵和工人同志们，我很荣幸向你们所代表的胜利的革命致敬，你们——全世界无产阶级军队的先锋队致敬。现在，人民把武器对准剥削者——资产者的时刻到来了。”这里的“胜利的革命”

- A. 推翻了资产阶级临时政府的统治      B. 通过和平方式摧毁专制政权  
C. 实现了社会主义革命的首次胜利      D. 成功推动俄国的民主化进程

21. 20世纪90年代，美国克林顿政府通过实施以“信息高速公路”为代表的一系列政策，实现了美国历史上和平时期最长的一次经济高速增长，其具体表现是经济的快速增长、通胀水平的偏低、社会就业水平的提高以及国家财政的改善。这说明

- A. 美国解决了资本主义制度基本矛盾      B. 国家垄断资本主义不断发展  
C. 美国通过高科技加强了政府的职能      D. 冷战结束是经济发展的源头

- 22.“宇宙中的物质的每个粒子都对其他每个粒子有引力；引力与每个粒子之间距离的平方成反比，与他们的质量成正比。”材料中的科学理论

- A. 推动了蒸汽机改良      B. 成功的解释了光电效应  
C. 揭示时空本质属性      D. 延伸了对微观世界认识

23. 1933年，联共中央宣布：“把分散的个体小农纳入社会主义大农业的轨道的历史任务已经完成。”这一做法

- A. 促进了农业的持续发展      B. 推动了工业化顺利进行  
C. 保证了国内战争的胜利      D. 开启向新经济政策过渡

24. 1975年欧共体与46个非加太（非洲、加勒比、太平洋地区）国家签订《洛美协定》，消除以往双方的不平等色彩；1988年欧共体与经互会相互承认并建立了正式关系；2003年77个非加太集团成员国与欧盟15国签订《科托努协定》取代《洛美协定》。这系列活动表明西欧

- A. 在国际合作中彰显自主意识      B. 拉拢发展中国家以扩大影响  
C. 战略争夺重点转向第三世界      D. 放弃冷战思维维护世界和平

- 25. 《金融战争与美元霸权》作者谭智元认为，表面看布雷顿森林体系解体是美元的灾难，其实相反，美元从此获得了黄金的生命，而不是和黄金共享生命。美国依靠独步全球的经济总量，垄断了国际贸易结算货币的地位，偷取了黄金的生命，建立了全球美元经济独裁。作者旨在说明
- A. 美元取代黄金成为国际货币      B. 美元进一步强化了国际货币地位  
C. 美国利用黄金实现经济独裁      D. 美国依靠经济优势垄断国际贸易

二、非选择题：本大题共4题，第26题12分，第27题14分，第28题14分，第29题10分，满分50分。

26. (12分) 社会保障在我国古代早已有之，疫病救治是其重要组成。阅读下列材料：

材料一 早在先秦前，我国就有了社会保障思想。商朝建立初期，实施了许多爱民、利民的举措；周武王时期，大力提倡爱民、保民主张，西周王朝还实施了慈幼、养老、赈穷、恤贫、宽疾、安富等六项爱民政策。孔子在《礼记》指出“大道之行也，天下为公——故人不独亲其亲，不独子其子；使老有所终，壮有所用，幼有所长，鳏寡孤独废疾者皆有所养。”墨子提出“爱人者，必为人爱，恶人者，必为人恶——饥者得食，寒者得衣，劳者得息”。

——摘编自郭亚雄《中国古代社会保障思想及其行为研究》

材料二 中国古代疫情多发，文献中“大疫”“时疫大行”等记载不时出现，唐代也不例外。唐代尽管医疗机构很完善、发达，但仍无法有效应对大规模爆发的疫病。其中重要原因是医疗资源的不均与不足。在此情况下，基层民间医疗有所开创和发展。悲田病坊是唐代开创的救助病残、乞丐及贫民的专门机构，服务对象就是社会底层群体。病坊的所属关系有：一是受官府管理，经费也来自官府；二是僧人自行管理，经费来源于寺院。悲田病坊的设置是儒家仁政思想与佛教慈悲为怀精神的实践，一方面从民间的角度补充了医疗资源的不足，另一方面在医疗资源分配严重不均的情况下救助社会底层百姓。其设置影响深远，为后世所继承。

——摘编自廖靖婧《多姿多彩的大唐风貌》

完成下列要求：

(1) 据材料一，指出中国古代社会保障制度形成的思想基础。(3分)

(2) 据材料二概括唐代基层民间医疗开创的原因及其影响。(6分)

(3) 综合上述材料，请你谈谈古代社会防治疫病的历史借鉴价值。(3分)

27. (14 分) 交通运输在英国经济发展过程中发挥着重要作用。阅读下列材料：

材料一 17世纪中期以后，英国资本主义经济活动日趋活跃，对道路的要求有了迅速的提高，道路管理问题日益成为难题。英国从中世纪晚期开始重视道路的维护和管理工作，根据法律，由教区的住户每年义务工作6天，或提供代理人服务。1663年议会通过了第一个收费公路法案，即在某些道路上征收通行税的法令，此项税收款必须专用于道路工程。进入18世纪以后，道路管理方式逐渐按商业化的方式运作，由信托公司负责道路的经营管理和维修养护。在1760—1774年间，议会通过了不下于452项有关道路建筑及其保养的法令。道路系统的完善对于商品运输能力、商品流通速度以及商业效率和扩张力具有非常积极的意义。

——摘编自张卫良《工业革命前英国交通运输业的发展》

材料二 自1825年至1835年年底，英国国会通过了54项各式各样的铁路条例。铁路公司采用股份制形式，发行债券和股票，迅速完成了大规模的铁路建设。1870年联合王国通车铁路长达15500英里，英国近代化铁路运输体系大体完成。铁路通车后，可以从特伦特河畔伯顿快速地运出啤酒，从格里尔斯比等新型港口迅速地运出鱼等海鲜产品。一座座小村庄在进入铁路时代后，成为了铁路枢纽，快速发展起来。铁路也使人们快速地来往于不同的地区成为可能。

——摘编自胡晓莹《英国工业化时期的铁路建设对社会的影响》

完成下列要求：

(1) 据材料一概括指出英国近代交通运输业管理上的措施，并说明英国近代交通运输业的发展对工业革命爆发的影响。(7分)

(2) 据材料二并结合所学知识，指出英国近代铁路建设迅速发展的原因。(4分)

(3) 综合上述材料，谈谈你对发展交通运输业的认识。(3分)

28. (14分) 中美两国像一对隔大洋相望的冤家，中国外交政策随着美国对华政策的调整不断变化。阅读下列材料：

材料一 1969年，尼克松政府适当放宽对华贸易管制，包括取消《国外资产管制条例》中对美国公司海外分支机构从事对华交易的限制，但规定这些交易必须属于巴统设定的非战略交易等规定。1971年在中国成功实施乒乓外交之后，尼克松总统采取一系列步骤增加中美之间的旅游和贸易交往，并允许在一般许可证清单下进口所有中国商品。1972年2月17日，尼克松进一步放宽对华贸易管制，如将中国从商品管制名单的Z组（全面禁运）调整到Y组（允许非战略物资出口）；取消要求美国公司在位于巴统成员国的分支机构向中国出口战略商品时，必须在取得所在国许可证的基础上取得美国财政部的许可证；取消要求美国公司的海外分支机构向中国出口海外技术时必须事先取得财政部的许可证等相关规定。1972年，双方的贸易额猛增至9250万美元。

——摘编自贺平《尼克松政府初期美国放宽对华经济管制的政策评析》

材料二 几十年来，美国对华战略先后经历了冷战时期的“遏制战略”、建交后的“接触战略”和新全球化时期的“纳入战略”。

——摘编自王湘穗《斗与合的伴奏——中美关系的历史、现实与未来》

完成下列要求：

(1) 根据材料一并结合所学知识，指出尼克松政府放宽对华经济管制的原因及其特点。(5分)

(2) 据材料一、二并结合所学知识，以“美国对华战略与中国外交政策”为主题，就1949年以来新中国的外交政策写一篇小论文。(9分)(要求：观点明确；史论结合；逻辑严密；表述通畅；280字左右)

29. (10分) 阅读下列材料：

材料一 神宗熙宁时，王安石为相，大加改革：科举考试中进士科不再考诗赋，改考论、策，其帖经、墨义，则改考大义（帖经专责记诵，大义是要说明义理，可以发抒意见的）；别立新科明法，以待不能改业的士子；主张学校养士，所以整顿太学，立三舍之法，以学年和考试成绩递升，升至上舍生，可免发解及礼部考试，特赐取得做官资格。

——摘编自吕思勉《中国通史·选举》

材料二 变法为旧党所反对。他们的理由是：诗赋水平高低容易评判，策论弄虚作假也难知道，因此看卷子难了；以学问论，经义、策、论，似乎较诗、赋为有用，以实际论，则诗赋与策、论、经义，同为无用。他们主张科举继续以诗赋为主。

考试是从前读书人的出身之路，所考内容非其所习，科举之人，是要反对的。于是至元祐年间回复旧法，而熙宁之法复废。但又有一班只习于新法的人，也要加以反对。于是折衷其间，分进士为诗赋、经义两科。南宋以后，遂成定制。

——摘编自吕思勉《中国通史·选举》

完成下列要求：

(1) 据材料一并结合所学知识，分析王安石科举改革的特点。(3分)

(2) 据材料二，分析北宋科举改革受挫的原因。(3分)

(3) 综合上述材料，分析王安石科举改革的意义。(4分)

# 参考答案历史扫描版

一，选择题，

1-5. DBBCD

6-10. ABABD

11-15. BACDC

16-20. CDADD

21-25. BABAB

二、非选择题，

26. 答案要点：（12 分）

(1) 爱民、保民思想；儒家仁、德思想(大同思想)；墨家“兼爱”思想。（3 分）

(2) 原因：时有大疫的发生；医疗资源不均和不足；儒家和佛教思想的影响。（3 分）影响：补充了医疗资源的不足；更多地救助社会底层百姓；影响深远，为后世所继承。（3 分）

(3) 借鉴价值：政府在疫病救治中承担主体责任；社会力量积极参与国家疫病防治；防治疫病要关注社会资源的合理分配。（3 分）

27. 答案要点：（14 分）

(1) 措施:住户义务工作或提供代理人服务;征收通行税;商业化运作;逐步加强相关法律法令的制定。(4分)

影响:提高了商品运输能力;促进国内消费市场的拓展;加快了劳动力、资本、技术的流动。(3分)

(2) 原因:工业革命的推动;议会立法的保障;股份制提供了资金支持;经济发展的需要。(4分)

(3) 认识:政府应在交通运输发展中起主导作用;立法的手段能有力促进交通发展;交来通运输的发展是推动经济建设和社会进步的重要因素。(3分)

## 28. 答案要点: (14分)

(1) 原因:美苏争霸的需要;挽救经济颓势的需要;乒乓外交的推动;中国国际地位的提高。(3分,任答3点得3分)特点:逐步放宽,循序渐进;未完全摆脱冷战思维。(2分)

(2):

美苏冷战中,美国对华采取“遏制”战略。

中国实行独立自主和平外交方针(中国实施“一边倒”了,提出和平共处五项原则。(2分))

中国外交政策随着美 20 世纪 70、80 年代，美国对华采取“接观点明确；史论结合；对华战略变化进行接触”战略，中国在外交上实现中美正常化，立场；逻辑严密；表述相应调整。（2）

开展全方位外交。（2 分）

进入 21 世纪以来，美国对华采取“纳入”战略，中国继续推进全方位外交，全面推进中国特色大国外交，成立亚投行，提出“一带一路”战略。（2 分）

29. 答案要点：（10 分）

(1) 特点：重视学问的实用性；改革兼顾各方利益；通过学校逐级培养人才。（3 分）(2) 原因：新旧两派互相攻击；损害了部分读书人利益；政府的折衷兼顾。（3 分）(3) 意义：引导知识分子关注现实；提高官员文化素质；有利于为改革培养人才；推动新法的实行。（4 分）